
 

 

Folketingets Sundheds- og Ældreudvalg har den 12. maj 2016 stillet følgende spørgs-

mål nr. 19 (L 184) til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares.  Spørgs-

målet er stillet efter ønske fra Liselott Blixt (DF). 

 

Spørgsmål nr. 19:  
”Vil ministeren redegøre for, hvilke udfordringer det giver ift. sanktioner, at 

f.eks. Dansk Psykoterapeutforening ikke har et formaliseret samarbejde med 

offentlige sundhedsmyndigheder?” 

 

Svar: 

Jeg har til brug for besvarelsen af spørgsmålet indhentet bidrag fra Styrelsen for Pati-

entsikkerhed, som har oplyst følgende: 

”Styrelsen for Patientsikkerhed lægger til grund, at det er såvel de foreslåede nye som 

de allerede eksisterende sanktioner i autorisationsloven, der refereres til i spørgsmå-

let. 

 

Dansk Psykoterapeutforening har oplyst i foreningens høringssvar, at flere af forenin-

gens medlemmer er autoriserede sundhedspersoner. For så vidt angår disse personer 

vil en autoriseret sundhedsperson altid i sin patientbehandling være underlagt autori-

sationslovens og sundhedslovens krav om fx indhentelse af informeret samtykke og 

journalføring. Dette gælder også i den udstrækning fx en sygeplejerske udfører pati-

entbehandling, som vedkommende betegner som psykoterapeutvirksomhed.   

 

I hvilken udstrækning den udøvede behandling kan karakteriseres som patientbehand-

ling i sundhedslovgivningens forstand vil bero på en konkret vurdering.  

 

Sanktionerne i autorisationsloven kan alene bringes i anvendelse over for personer der 

er autoriserede i henhold til autorisationsloven.  

 

Hvis en psykoterapeut fx er autoriseret sygeplejerske, og vedkommendes psykotera-

peutiske behandling kan vurderes efter sundhedslovgivningen, vil vedkommende evt. 

kunne få sine autorisationsforhold som sygeplejerske begrænset eller underlagt for-

skellige restriktioner, påbud m.m.  

 

En psykoterapeut, der ikke er autoriseret sundhedsperson i henhold til autorisationslo-

ven, vil ikke kunne blive pålagt de samme sanktioner, uanset om vedkommende har 

foretaget de samme handlinger som den autoriserede sygeplejerske. Styrelsen for Pa-

tientsikkerhed fører ikke tilsyn med psykoterapeutfaglig virksomhed, og udarbejder ik-

ke faglige vejledninger herfor. 

 

Det skal dog nævnes, at der altid vil være mulighed for at foretage en anmeldelse for 

kvaksalveri, hvis der er mistanke om, at psykoterapeuten udsætter nogens helbred for 

påviselig fare.” 
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Side 2 

 

Jeg kan henholde mig til det af Styrelsen for Patientsikkerhed oplyste. 

 

Jeg kan endvidere henholde mig til afsnit 3.10. i Sundheds- og Ældreministeriets hø-

ringsnotat til L 184 hvoraf det følger, at samarbejde mellem myndigheder og organi-

sationer i vid udstrækning er hensigtsmæssigt og ofte vil være givtigt for begge par-

ter. 

 

Jeg kan i denne sammenhæng tilføje, at et sådant samarbejde i vid udstrækning og 

kan være til gavn for patientsikkerheden. 

 

Dansk Psykoterapeutforening (DPFO) vil således altid kunne indgive en bekymrings-

henvendelse til Styrelsen for Patientsikkerhed, hvis DPFO finder, at et af deres med-

lemmer, der samtidig også har autorisation som sundhedsperson, som led i patient-

behandling tilsidesætter de pligter, der gælder for sundhedspersoner. Sundhedsper-

soner er under udøvelsen af deres virksomhed forpligtede til at udvise omhu og sam-

vittighedsfuldhed. Styrelsen for Patientsikkerhed vil på baggrund af en sådan bekym-

ringshenvendelse kunne indlede en tilsynssag, hvis der på baggrund af en konkret 

vurdering skønnes at være grundlag herfor. 

 

I forhold til de af DPFOs medlemmer, der ikke samtidig er autoriserede sundhedsper-

soner, herunder f.eks. lærere, pædagoger, socialrådgivere, psykologer eller præster, 

fører Styrelsen for Patientsikkerhed ikke tilsyn.  I det omfang en person omfattet af 

denne gruppe af psykoterapeuter behandler syge og derved udsætter nogens hel-

bred på påviselig fare, kan vedkommende straffes med bøde eller fængsel, jf. § 87 i 

autorisationsloven (kvaksalveri). 

 

Sager om kvaksalveri føres af anklagemyndigheden. Styrelsen for Patientsikkerhed 

kan kontaktes for vejledning. 

 

Med venlig hilsen 
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